

Subscripción

En la capital. . . . 4.50 ptas. trimestre
Fuera de la capital. . . 5 » »
Extranjero. . . . 15 » semestre.
Idem un año. . . . 30 » »

Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Admón. plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Anuncios

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos. y a los suscriptores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXII

Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos:

GERONA, JUEVES 18 DE SEPTIEMBRE DE 1902

NUMEROS SUELTOS 25 CÉNTOS.

N.º 7.761

PARRAFEADO

Y sigo con el socialismo, porque yo soy una especie de maestro Ciruela, que no sabiendo leer, pongo escuela.

Así como los utopistas y socialistas, concenían en el fin y no concordaban con los medios, de la misma suerte los socialistas están todos conformes con el fin, es decir, con la doctrina, pero difieren en la forma y modo de llegar a la implantación de sus principios que todos, sin faltar uno, van encaminados a la destrucción de la sociedad tal y como hoy la tenemos constituida y a la constitución de una nueva, según puedes haber visto en la definición que del socialismo he consignado.

Esa disconformidad en los medios que deben emplearse, dividió y tiene dividido al socialismo en España y fuera de ella, en dos ramas, ó, mejor dicho, en dos partidos, el socialista-filósofo que quiere convencer con la razón a los hombres de la bondad de sus principios para implantarlos sin revueltas ni imposiciones y el socialista revolucionario, que con el nombre de anarquista ó ácrata ó libertario, que se deja de propagandas que cree inútiles y quiere implantar su doctrina por medio de la perfidia y del terror imponiéndola a toda costa y de este procedimiento irracional, memoria amarguísima tiene Barcelona y España toda, como la tienen Francia, Austria, Rusia é Italia.

De estos dos socialismos fueron autores del primero, ó sea del filosófico, San Simón y Fourier y del anarquista ó revolucionario el tristemente célebre Babœuf, de modo que esta nueva transformación del socialismo nació el siglo XVIII, nó por los abusos ni por las quejas del proletariado, sino por ese afán inmoderado de la celebridad.

Verdad es que Morelly publicó en 1753 la Basiliada y dos años más tarde el Código de la naturaleza y una utopía puramente comunista, pero también lo es que aquellas obras no tuvieron maldito el eco, ni lo hubieran tenido a no haber sobrevenido la revolución francesa y con ella hombres co-

mo Juan Jacinto Rousseau, Mably, Brissot y otros, que al poner a discusión los principios del orden social, removieron rescol-dos casi pagados sacando a colación aque-llo de que puede decirse se convertía en asunto puramente histórico.

Aquellos hombres no intentaron otra cosa que la discusión, llevados de un espíritu revolucionario puramente filosófico, concretándose a llevar a cabo la crítica superficial sobre la propiedad y la familia sin aspiración alguna a modificar una ni otra.

Aquella semilla tan inofensiva, se convirtió en plantel de atrocidades en méritos de la propia revolución francesa, la cual, abriendo, como dice un historiador, todas las válvulas de la tificencia, sacó a la escó-rria de las escuelas más radicales, se pregonó lo decible y lo indécible llegando la anar-quista hasta negar a Dios, afirmando que era el pretexto de todos los crímenes y de todas las calamidades, blasfemias que aumentó Proudhon añadiendo como contera de toda insensatez, que «Dios es el mal», suprema locura de cerebros desequilibrados como lo eran todos los que, como él, formaban en las filas de la escuela neovege-liana.

Con tanto derecho como se proclamaba, con tanta atrocidad como se decía y con tanta exaltación del proletariado, se erigió a éste una aristocracia opuesta a la que se quería combatir, cayeron los socialistas en una solemne contradicción al derribar a unos para casi deificar a otros, afirmando dentro y fuera de los parlamentos que «los obreros por sí solos constituyen la sociedad laboriosa y útil por excelencia, y que teniendo en el Estado intereses distintos de la sociedad común, debían ser privilegia-dos.»

¿Qué más? Las aberraciones llegaron a tal punto de inexplicabilidad, que hubo quien pidió que los ciudadanos indigentes tuvieran derecho a mandar mandatarios especiales a la Asamblea nacional, al propio tiempo que se publicaban obras como Resumen de proyectos generales en favor de los que nada tienen, El cuaderno de los pa-

bles y otras de Lambert. Así siguió aquel verdadero caos explotándose a la miseria que hacia el caldo gordo a los predicadores aumentándola a medida que aumentaba la libertad democrática y como era natural, el socialismo demagógico levantó la cabeza, la propiedad se vio vilipendiada dentro y fuera del parlamento y nada se respetó, llegando todo al maximum, cuando llegó el feroz Babœuf forjando la infernal teoría de subversión social, intentando establecer la comunidad por medios sacados directamente del terror.

Detrás de aquella época de locuras vino la reacción que era natural y con ella el imperio napoleónico y se interrumpió aquella menguada tradición hasta que llegó la nueva revolución de 1830 y con ella la resurrección de lo que se creía aplacado; entonces, ante las teorías de Babœuf aparecieron San Simón y Fourier condenando las terribles doctrinas del nefasto innovador y resucitando el socialismo, aspirando a él por la propaganda persuasiva y, cosa rara, esperando de los poderes y del capital, la redención del pueblo.

Lo ocurrido desde entonces, no tengo por que mencionarlo, puesto que puede decirse corresponde a la historia contemporánea. Bastará, te diga, oh lector amigo! que aquello signió teniendo color subido y desde las lucubraciones del sastre Vellicus y Cabel al eclecticismo de Luis Blanch, fué una cadena de aberraciones que terminaron con Proudhon el cual, después de envolver a unos y otros, concluyó con ponerlos en solfa como suele decirse, logrando que el ridículo llevara el desengaño al ánimo del pueblo y dándose fin, al menos aparente-mente, a una época de luctuosidades y miserias.

Hoy queda latente el socialismo que de vez en cuando, como ahora, vive sujeto a la antigua división de filósofos como Pablo Iglesias y de anarquistas como los que aquí lo combaten, al propio tiempo que practican sus infernales proyectos de imponerse por el terror y el crimen, imposición que

no lograrán por víctimas que causen, porque hay una Providencia que vela por la humanidad y la negación de todo lo humano y divino no prevalecerá nunca de la fe y de la moral que iluminó, ilumina é iluminará a los pueblos que jamás fueron a los ni suicidas.

Y dicho esto a guisa de domine que expone sin inventar y copia sin producir, pregunto: ¿nosotros, como cristianos, como hombres y como ciudadanos, debemos estar impasibles ó debemos dar tácito consentimiento al socialismo filosófico contra el revolucionario?

Ya te hablaré de esto, puesto que el problema está sobre el tapete.

MA-KA-KO.

DE TODAS PARTES

SOMBREROS DE PAPEL

Tal ha sido la última novedad de este verano, habiéndose encargado de confeccionar dichos sombreros la «Société Lumière» de Lyon.

Ya en Viena se había iniciado hace dos años esta industria para los sombreros de señora; pero el nuevo artículo ha tendido a reemplazar el sombrero de paja usado por hombres.

Se le confecciona de dos clases: la superior y la económica, a 3 francos y a 50 céntimos respectivamente.

El sombrero de primera imita perfectamente al de paja hasta el punto de ser difícil conocer la diferencia. El papel, prensado en diferentes dibujos, se corta en tiras estrechas y se cose en líneas espirales, empezando en el punto medio de la cabeza, y se le da luego un baño de laca para hacerlo impermeable. El papel empleado es resistente y flexible a la vez, no se rompe al coserlo y queda pegado con facilidad.

Los sombreros de segunda están formados de dos piezas; se les da la tiesura necesaria mediante un alambre, y el baño de laca los hace también resistentes é impermeables.

**HISTÓRICO**

*Expediente que se formó al soldado del batallón Cazadores Bailén número primero del Ejército de la Isla de Cuba, en 17 de abril de 1870, Andrés Espinosa y Montero.*

Certifico: que á los fólíos treinta y uno del libro de expedientes, hay un dictámen que copiado á la letra dice así:

Que estando el domingo 6 del corriente oyendo misa la fuerza de este Batallón, observó el sargento primero de la segunda compañía que mientras se celebraba el Santo Sacrificio, un soldado de éste tenía una baraja en las manos, y la repasaba con la mayor atención, por cuyo motivo á la llegada de la fuerza al cuartel, fué conducido al calabozo y dió parte por escrito al primer jefe del cuerpo é informado el señor teniente coronel del feo delito del soldado, dispuso la formación de expediente, nombrando al efecto fiscal instructor al señor ayudante.

Constituido el tribunal que habia de juzgarlo en el cuarto de banderas, fué conducido el acusado á su presencia y

Preguntado: Su nombre, Patria, Religión, estado y ejercicio, dijo: que se llamaba Andrés Espinosa Montero, que era natural de Logroño (Castilla la Vieja), que profesaba la Religión católica, apostólica y romana, de estado soltero, y pertenecía al batallón Cazadores de Bailén número primero de este ejército, inscripto en la segunda compañía del expresado cuerpo.

Preguntado: Porque siendo cristiano como dice, en vez de estar oyendo la misa con toda devoción habia sacado una baraja y se entretenía en repasar las cartas, dijo: que careciendo de rosario, habia ideado de sustituirlo con la baraja, para con sus distintas cartas poder meditar en los diversos misterios, de la muerte y pasión de Nuestro Señor Jesucristo.

Explíquese el acusado y diga como meditaba en la baraja tan sagrados misterios.

Dijo: que empezando por los ases, en el de bastos, contemplaba la columna donde amarraron al Señor; en el de espadas, cuando San Pedro cortó la oreja á Marco; en el de copas, cuando le presentaron una llena de hiel y vinagre á Nuestro Señor Jesucristo, para que la bebiera, y en el de oros, considero el ósculo de paz que dió Judas al Redentor al tiempo de entregarlo.

En los cuatro doses, considero los ocho verdugos, que de dos en dos, azotaron á nuestro Salvador.

En el tres de copas, se me representa los dedos con que rasgaron las vestiduras del Señor; el tres de bastos lo considero como los con que fué arrastrado; en el tres de espadas contemplo los tres clavos con que fué clavado en la cruz; con el tres de oros, medito en las tres personas de la Santísima Trinidad.

El cuatro de copas, me representa cuatro santos del calendario, que son: Santo Tomás, Santo Domingo, Santo Tomé y Santo Toribio; en el cuatro de bastos, considero los cuatro doctores de la Ley, y el de espadas, me representa los cuatro elementos meditando en los Evangelistas que fueron á predicar en las cuatro partes del mundo.

Al contemplar el cuatro de oros y cinco de espadas, me hace meditar en los nueve misterios gloriosos de María Santísima.

El cinco de bastos, en igual número de dolores que sufrió la madre de Jesucristo, y el cinco de oros, me representa las cinco llagas del Redentor, como igualmente el de copas me lleva á considerar hasta que grado tuvo que apurar nuestro Señor el cáliz de la amargura.

El seis de copas y el de oros, me hacen contemplar la penosa marcha de Jesucristo por la calle de la amargura con la cruz á cuestas.

El seis de bastos y de espadas, considero á los doce apóstoles.

En el siete de copas, medito en la sublimidad de las siete palabras que el Señor pronunció en el ara de la cruz.

En el siete de bastos considero los Sacramentos de la Santa Madre Iglesia, que también son siete, y el de espadas, me representa los siete dolores que traspasaron el corazón de Maria, como así mismo hallo la representación de los pecados capitales en el siete de oros.

Las sotas de copas, espadas y bastos, me representan las tres Marias.

El caballo de espadas, al judío que dió la lanzada á nuestro Señor Jesucristo después de muerto.

Los caballos de copas, oros y bastos, se me figuran los tres reyes magos que vinieron del oriente á adorar el Niño Jesús en el portal de Belén; y en los cuatro reyes, contemplo las cuatro columnas del Templo de Salomón.

Preguntado: Cómo en todas las cartas de la baraja estaban representados los misterios menos en la sota de oros que no la habia nombrado como tal.

Dijo: que como se parecia á su sargento primero, no la habia querido mezclar en tan sagrados misterios.

Y con esto terminó su declaración, siendo en el acto absuelto de toda culpa y agraciado por los jefes del batallón con tres meses de licencia temporal y dos de paga en concepto de gratificación.

Castillo de la Habana á 27 de abril de 1870.—El escribano, A. Mata.—El Fiscal, Andrés P. de León: Conforme.—C. L. C. teniente coronel primer jefe.—Suarez Argüdin.

**EL PELIGRO AMERICANO**

Experimentase hoy en el mundo económico cierto malestar general, ostensible intranquilidad originada por el prodigioso desarrollo mercantil é industrial que han alcanzado en pocos años los Estados Unidos de la América del Norte.

Son ya numerosos los libros dedicados á señalar á Europa la gravedad del peligro americano.

En Alemania, Lenschau, Pragez y Sartorius von Walterhausen; en Inglaterra, Harold Cox, Stead y Mackenzie; en Francia, Leroy Beaulien y otros distinguidos economistas, no cesan de advertir al Viejo Mundo la cada vez más poderosa concurrencia de Mundo Nuevo, y de señalar los medios que se deben poner en práctica para evitar, ó al menos contener, la futura supremacía de los norteamericanos en el mercado continental.

Hacen notar esos ilustres publicistas que la concurrencia norteamericana, el temido peligro, tiene dos aspectos igualmente desfavorables para la producción europea. En primer lugar, aquélla trata de poner un dique casi infranqueable á la importación de Europa en los Estados Unidos, y, en segundo término, se dispone á combatir en los mercados europeos, aun en aquellos más lejanos, la producción del país, colocándola en situación desventajosa frente á la producción americana.

Unas cuantas cifras darán idea clara del anunciado peligro. Dichas cifras ponen de relieve la separación, en verdad prodigiosa, que existe ya en los Estados Unidos entre la importación y la exportación. El saldo á favor de las exportaciones fué en 1898-99 de 530 millones de dollars, de 545 millones en 1899-1900 y de 665 en 1900-901.

Con esta alarma

de los economistas europeos se halla en cierto modo justificada.

Ahora bien; ¿esa amenaza del industrialismo norteamericano puede ser motivo suficiente para llegar al pánico económico presentado por algunos escritores alemanes é ingleses?

A esta pregunta contesta muy atinadamente en el *Journal des Debats* Mr. Raffalovich, lo que á continuación copiamos:

«Sin negar el desenvolvimiento considerable de la industria de los Estados Unidos, favorecido por la inmensidad del territorio, la población creciente, la habilidad técnica, la capacidad comercial, las riquezas mineras y agrícolas, la acumulación de capitales, etc., etc., es lo cierto que también existen allí elementos desfavorables, entre los cuales puede mencionarse la capitalización excesiva y los abusos de las grandes agrupaciones industriales.

Según la expresión de un escritor alemán, las enormes mañas que esgrimen los productores americanos, y con las que amenazan á Europa, están huecas en su mayor parte; son algo así como mazas de teatro, arma de guardarropía.

En efecto, el régimen aduanero norteamericano, su organización monetaria, la misma organización de la emisión de billetes, están muy lejos de ser perfectos y llevan en sí gérmenes de peligros futuros. Además tienen que contar con el imperalismo y con las reivindicaciones obreras, que, sin referirnos á ciertos aspectos lamentables de las costumbres políticas, son otras tantas causas de debilidad.

He ahí por qué no compartimos los terrores supersticiosos que inspiran los Estados Unidos; porque no consideramos una desgracia universal el engrandecimiento de su misión comercial é industrial; porque no estamos convencidos de la utilidad, ni aún de la posibilidad, de una colisión europea, de una unión aduanera dirigida contra los Estados Unidos.

Creemos, á lo más, en que su concurrencia hoy por hoy es sólo molesta para ciertos ramos de su producción europea, especialmente para aquellos artículos que se fabrican en grandes masas».

**CONTRA EL CORSÉ**

He ahí que vuelve á empezar y con muy buen acierto, la guerra al corsé, este enemigo destructor de la mujer, este deformador del cuerpo, este instrumento de su...

cio. Especialmente en Alemania es donde se acentúa la rebelión y se hace la cruzada. Sería de desear que el movimiento se propagara entre nosotros. Hace ya mucho tiempo que los médicos han comprobado el mal, descrito sus efectos, explicado que la deformación del cuerpo femenino implicaba una compresión y una mala colocación de los órganos, de funestos resultados, hasta llegar a las mas graves enfermedades. Todo ha sido inútil; el azote de la moda ha continuado dominando. Las mujeres que sufren sus efectos por hábito y por snobismo, se creerían deshonradas si no continuaban partiendo su cuerpo en dos mitades, lo que, entre paréntesis, les da la forma de abeja y no la forma constitutiva de verdadero cuerpo humano.

Nos burlamos fácilmente de los chinos, a quienes, desde la infancia, oprimen los pies en cajas para impedir su crecimiento y que, por consiguiente, no pueden andar con soltura por carecer de apoyo en la base disforme del cuerpo. Pero nosotros no reflexionamos que con el corsé aplicamos al cuerpo entero el procedimiento bárbaro que los hijos del cielo aplican únicamente a los pies. Parece que la Emperatriz se esfuerza en suprimir esta costumbre a la vez enojosa y estúpida, mientras que en el Japon, en donde la moda china tenia tendencia a propagarse, han cortado por lo sano por medio de una prohibición absoluta.

Los alemanes, mas prácticos que nosotros, se esfuerzan en sustraer a sus mujeres de la tiranía de la coraza de ballenas, al mismo tiempo que tratan de hacerles adoptar un vestido más cómodo y mas práctico: les cuerpitos holgados y las sayas cortas favorables a las caminatas higiénicas; el calzado bien adoptado a la forma real del pie, el sombrero ligero para no fatigar la cabeza, caliente en invierno, ancho en verano para proteger de los ardores del sol. En una palabra, todo lo que indica la lógica de la higiene y del sentido comun.

Sin duda la reforma se verificará por la fuerza de la razón—aunque los médicos especia listas de las enfermedades de la mujer tengan que perder la mayoría de su clientela—y seguramente, como decían los fatalistas griegos de la antigüedad, «lo que tiene que ser, será!» Pero ¡cuanto tiempo ha de transcurrir aun antes de que las mujeres hayan comprendido que se hacen voluntariamente anémicas y neurasténicas y que la belleza «real y efectiva» de un cuerpo está en la «forma» que la naturaleza le da.

¿Es que la mujer griega ó romana, desconocedora del corsé y del cuerpo dividido, no era tan elegante con sus amplios ropajes de telas armoniosas, como la mujer moderna tan apretada en su prisión que no puede bajarse?

### LA BOTELLA VIAJERA

Inmenso camino recorrido

Una simple botella acaba de efectuar un viaje de largo curso, digno de ser relatado, pues puede decirse que ha batido el record en esta clase de viajes. Es sabido que al hallarse en ciertas regiones, los capitanes de los buques tienen la costumbre de tirar al mar botellas que contienen el nombre del barco, la fecha y las indicaciones de posición. Cuando se recogen estas botellas, permiten precisar la naturaleza, orientación y velocidad de las diferentes corrientes del globo. La botella de que hablamos, fué echada en el Mackinaw en Illinois en enero de 1900, y fué recogida hace algunos meses cerca de las islas Hawai en medio del Pacifico. Navegó durante 29 meses con un recorrido lo menos de 11.000 kilómetros.

Otros recipientes recorren inmensas distancias y son éstos las cajas que contienen las famosas Píldoras Pink, y que llevan la salud a todas las regiones y países del globo, hasta tal punto que los habitantes del interior del Africa, combaten enérgicamente la anemia gracias a ellas. Este gran renombre que hace que se busquen en todas partes, lo deben sólo, las Píldoras Pink, a su eficacia, a las numerosas curaciones que hacen y a los múltiples sufrimientos que mitigan.

Don Jaime Ortiz, de Olivenza, calle de San Francisco, número 5, curado por las Píldoras Pink, se expresa de esta manera: «Pongo en su conocimiento que he sido curado por las Píldoras Pink de una enfermedad nerviosa que me hizo sufrir muchí-

simo. Desde bastante tiempo me sentía abatido, no encontraba gusto en nada, todo lo veía negro y la tristeza invadía mi espíritu. No habia medio de que descendiera por las noches y la fatiga del insomnio venia a aumentar la debilidad producida por la falta de apetito y por no tomar a penas alimento. Leí en un periódico el relato de la curación de un caso semejante al mio, por medio de las Píldoras Pink. Las tomé y después de la primera caja, experimenté un cambio notable; el apetito y el sueño habian reaparecido. Perseveré en el tratamiento y hoy me encuentro perfectamente, pues poseo fuerzas, buena salud y alegría, como antes.

Si estáis débiles, si os falta el apetito, si tenéis jaquecas ó dolores de estómago, no vaciléis un solo instante; tomad las Píldoras Pink y desaparecerá vuestro sufrimiento.

Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas la caja ó veintuna pesetas las seis cajas. Representante en España: Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

## Noticias

La compañía de los ferrocarriles de M. a Z. y a A., se propone efectuar un servicio especial de viajeros para facilitar la concurrencia a las fiestas y ferias que se celebrarán en Barcelona con motivo de la festividad de Nuestra Señora de las Mercedes.

Para el expresado servicio se expendrán billetes de ida y vuelta a precios reducidos en todas las estaciones de la Red Catalana, desde el dia 22 al 30 del actual, sirviendo para el regreso desde el 25 al 2 de octubre próximo.

Los carteles que se fijarán al público contendrán todos los detalles del servicio.

Según telegrafian de Argel, la policia de aquella población ha hecho una sorpresa en un garito donde habia 22 españoles, todos ellos criminales.

Enterada la policia de la oculta reunión, cercaron la casa y penetraron dentro, cogiendo los alli reunidos mientras estaban jugando.

Debidamente amarrados, fueron conducidos a la cárcel.

En poder de los detenidos encontráronse 22 puñales y 10 revólvers.

A nombre de don Juan de Ferrer de Gallart, vecino de Ogassa, se ha solicitado la propiedad de doce pertenencias de una mina de margas bituminosas con el nombre de «Flora», sita en término de Vallfogona, paraje llamado «Can Mestres».

El próximo domingo se celebrarán en Tarragona las tradicionales fiestas de Santa Tecla, y con este motivo se establecerá un servicio de trenes especiales a precios reducidos en toda la red catalana.

La ida puede verificarse en los dias 21, 22, 23 y 24, y la vuelta los dias 22, 23, 24 y 25.

Nuestro particular amigo don Barionomé de Vera, se ha servido remitirnos un ejemplar de un folleto que ha publicado con el título de «Paginas amargas.—Cosas de España.—Como se administra un pueblo bajo el dominio del cacique político.—Notas sobre Castelló de Ampurias, la Condal Villa».

Le agradecemos la atención. —La Tesoreria de Hacienda de esta provincia anuncia, que habiendo recibido los libramientos para el pago de las atenciones de primera enseñanza, correspondientes ai mes de agosto próximo pasado y los del material del actual trimestre, los respectivos habilitados pueden pasar a recoger los.

Dicen de Ullastrat, que unos cazadores que estaban cazando codornices hirieron a una pobre mujer en la cara y pecho, dejándola en bastante mal estado.

No se sabe quienes fueron los autores del hecho.

Telegrafian de Roma, diciendo que Marconi se propone permanecer en Spezzia una temporada.

Considera definitivamente resuelto el problema de la telegrafia sin hilos, en plena luz y a través de los montes.

Desde Spezzia se dirigirá al Canadá, para montar una estación de gran potencia.

En la marina italiana reina gran entusiasmo.

Sesenta buques italianos han adoptado el sistema Marconi.

Ha regresado a Barcelona, procedente de San Feliu de Guixols, en donde se encontraba con licencia, el coronel del cuarto regimiento de Zapadores minadores, don Joaquín Barraquer.

El martes próximo celebrará la industriosa villa de Cassá de la Selva, uno de sus más importantes mercados.

El señor gobernador civil de esta provincia, por orden del señor ministro de la Gobernación, ha dispuesto que sin excusa ni pretexto alguno se coloque en el Teatro Principal de esta ciudad, el reglamentario telón metálico a fin de procurar el aislamiento del fuego en caso de incendio.

Dicha orden se hace extensiva a los demás teatros de esta provincia, así como en los que se hallen construyendo.

Durante los dias 21, 22 y 23 del que cursa, celebra su fiesta mayor el pueblo de San Sadurní.

Se han publicado los datos oficiales de la recaudación correspondiente a la primera quincena del mes actual, resultando un aumento de 833.000 pesetas, comparada con la de igual periodo del año anterior.

Ayer mañana verificó un paseo militar al vecino pueblo de Rindellots de la Selva el regimiento de Asia, al mando de su bizarro coronel don Ildefonso Francés, regresando del mismo a las cinco de la tarde.

El ministro de Agricultura ha dispuesto que se establezcan campos donde ensayar los experimentos para la extinción de la langosta.

Ha sido nombrado segundo jefe de la Intervención de Hacienda de esta provincia, el jefe de Negociado de tercera clase don José Martínez Tristán, que desempeñaba el destino de secretario del suprimido Tribunal Gubernativo provincial.

Pasajeros llegados en el Canadá, que zarpó el 1.º del actual de Fort de France, dicen que la última erupción fué mas formidable que la primera.

En Fort de France parecia que el fuego se cernía sobre la cabeza de los habitantes, y temíase a cada instante la destrucción de la ciudad.

Toda la isla quedó cubierta de cenizas. Las aguas del mar penetraron en la tierra en una extensión de cincuenta metros.

Los habitantes habian empezado a huir; pero volvieron una vez pasado el peligro.

La vida material se halla suspendida: nadie trabaja, pues reina la incertidumbre acerca de lo que pasará al día siguiente.

Témesse asimismo que se produzca a fin de año una nueva erupción, que los vientos del Norte impulsen el fuego y los gases hacia el Sud y produzcan otra grande y terrible catástrofe.

Por el ministerio de Hacienda se ha fijado para la primera quincena de este mes el tipo medio del cambio en 35.21, correspondiendo la reducción del 26 por 100 para el pago de los derechos en oro.

Hoy se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Santa Coloma de Farnés, sobre disparo y lesiones, contra Francisco Costa Colomer.

Abogado defensor, señor Catalá; procurador, señor Corominas; ponente, señor Reñaga.

En el periódico La Discusión de La Habana, hemos leído los detalles de un terrible incendio en que pereció, a mas de otras personas, el notable dibujante señor Piera, muy estimado en Palafrugell, por tener en dicha villa familia.

He aquí como lo explica el colega.

«El dibujante señor Piera, fuertemente asido a los balustres de una ventana, con el cabello erizado, los ojos saltándole de las órbitas, lanzaba estridentes gritos, cada vez mas aterrizados.

Aquella situación no pudo prolongarse, las llamas en su devastador progreso, envolvieron a Piera incendiando sus vestidos.

Una convulsión terrible excitó todo su cuerpo, y abriendo los brazos cayó desplomado en aquel abismo de fuego.»

Descanse en paz el desgraciado artista y reciba su desconsolada familia nuestro pésame.

El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de

asuntos en las oficinas públicas ó autorizar a quien le cobre pensiones ó libramientos, de cualquier clase, diríjase a D. JOSÉ GUMBAU SERRA. Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.

Gerona, Plaza de S. José, 1, Bajos.

## PUBLICACIONES

Digna es por todos conceptos de alabanza La Patria de Cerrantes, cuya Revista cada día pone mayor cuidado en dar a sus lectores artículos de gran interés literario, debidos a plumas de reconocido mérito. El sumario del número 21, que acaba de publicarse, da buena idea de ello; contiene: la continuación de la novela «Misterio» por doña Emilia Pardo Bazán; «La Reina de los Aljibes» por M. Barrionuevo; «El Dogo sabueso de los Baskervilles» por A. Conan Doyle, y «Aventuras de un francés, un inglés y un alemán» por J. Quiroga Pardo Bazán: 27 grabados.

Precio del número, una peseta; suscripción de un año, 9 pesetas en Madrid y 10 en provincias en todas las librerías y en la casa editora, Bailly-Bailliére é Hijos, Plaza de Santa Ana, 10.



### ALMUERZO

Huevos a la italiana.—Cangrejos a la lorenense.—Gallina en pepitoria.—Entrecot menelik.—Ensalada.—Postres.

### COMIDA

Sopa de fideos.—Salmón a la marinera.—Pichones rellenos.—Filetes de vaca en parrilla.—Escabeche de besugo.—Ensalada.—Postres.

Entrecot menelik.—Limpia y preparada la entrecote, se embadurna con aceite y sal, y se presenta rápidamente por uno y otro lado sobre la placa hecha áscua. Después se sumerge en aceite hirviendo y se tiene así diez minutos fuera del fuego dentro de la sartén, bien tapada. La carne así preparada, se come con guindillas ó con pimienta de bayena.

Escabeche de besugo.—Despojado de tripas y aletas el besugo, se le echa interiormente sal, pimienta y clavo y se cuelga en sitio ventilado y fresco. Trascorrido un día se parte en tres ó cuatro trozos que se freirán en abundante aceite y todos puestos en una olla ó cacerola de barro, que no esté barnizada, se agrega el aceite en que se frieron tres cuartas partes de vinagre de vino, y una de agua, rajas de limón y hojas de laurel. Tapada herméticamente la olla ó marmita, se le deja en reposo durante ocho dias, y trascorrido ese tiempo puede servirse el escabeche.

León Loty.

(Prohibida la reproducción).

## AMOR DE MADRE

Si algún día cometes un delito que la muerte merezca por lo infame, y subiendo al cadalso, la cabeza colocas en el tajo, y en el aire ves brillar la cuchilla del verdugo, y hay una mano que de allí te aparte, y un cuello que a tu cuello sustituye, y un cuerpo que por tí gustoso pague, ese cuerpo, ese cuello y esa mano serán los de tu madre.

Jaime Martí Miquel.

## DISTRACCIONES

Hablábase de calvicie delante de Gedeón. —Hay hombres—decía uno—que son calvos a los 20 años.

—Eso no tiene nada de particular—contestaba Gedeón.—Cuando yo nací no tenía ni un solo pelo en la cabeza.

### Boletín religioso

SANTO DE HOY

San José de Cupertino cf.

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia de las Adoratrices

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

